Урок хімії у формі рольової гри «Науково-практична конференція»
(9 клас)

Тема. Корозія металів та способи боротьби з нею.

Мета: сформувати уявлення учнів про корозію як окисно-відновний процес, вміння розрізняти поняття хімічної та електрохімічної корозії, розглянути способи захисту металів і сплавів від корозії; розвивати вміння постановки хімічного експерименту, вміння спостерігати, аналізувати, робити висновки, удосконалювати навики написання електронних балансів окисно-відновних реакцій; виховувати навики культури спілкування.

Тип уроку: урок формування нових знань.

Обладнання: опорний конспект «Корозія металів», інструкційна картка «Теоретичні та практичні завдання»

          Дослід №1: розчин HCl, Mg, Zn, Cu, пробірки.

          Дослід №2: дистильована вода, залізні цвяхи, мідна дротина, цинкова пластина, чашки Петрі, фільтрувальний папір.

          Дослід №3: розчин HCl, залізні цвяхи, картопляний сік.

          Девіз: Практика – основа пізнання.

Хід уроку

(На попередньому уроці учні отримали опорний конспект«Корозія металів» і завдання розглянути основні пункти о. к. і вміти його коментувати.)

І. Організаційний момент. 

ІІ. Оголошення теми і мети уроку.

Мета: 1.   Встановити суть корозії з т.з. окисно-відновних реакцій.

           2.   Розрізняти види корозії.

           3.  Встановити експериментально, від чого залежить швидкість корозії.

ІІІ. Мотивація навчання.

На наш урок запрошені: економіст, теоретик, технолог, експериментатор, колекціонер загадкових явищ.

· Економіст. Корозія – це та ж сама пожежа, але повільна. Втрати від неї колосальні. Кожна 6-та домна працює для того, щоб поповнити втрати металів, які з’їдає корозія. Статистика свідчить, що прямі втрати від корозії становлять 2 – 5% валового національного доходу щорічно. У США – 75 млрд. доларів, в Англії – 1,4 млрд. фунтів стерлінгів, у Німеччині – 9 млрд. марок. Людство живе в «залізному» віці, а корозія в «золотому». За всю історію існування людство виплавило не менше 20 млрд. тон заліза. Десь 6 млрд. тон служить у вигляді машин, механізмів і т.д., а 14 млрд. тон з’їла іржа.

ІV. Формування нових знань.

· Теоретик  (коментує опорний конспект).  Корозія – це   процес   руйнування  металів  під  впливом  умов  довкілля.    Розрізняють    хімічну   корозію – руйнування Ме без виникнення електричного струму – і електрохімічну корозію, яка виникає в розчинах електролітів і найчастіше при контакті 2-х металів різної активності, що спричиняє виникнення мікро- гальванічного елементу. (Коментується малюнок з опорного конспекту). І як висновок: суть будь-якої корозії зводиться до того, що атом Ме віддає ē і перетворюється в йон Ме+n  , тобто з т.з. окисно-відновних реакцій корозія – це процес окислення металу.

· Технолог. Великий Гете сказав: «Просто знати – це ще не все, знання треба використати». Статистичним управлінням підраховано, якщо заощадити за 1 рік 1% прокату чорних металів, то додатково можна виготовити 1 млн. 800 тис. холодильників «Донбас» або 160 тис. тракторів. Тому дуже важливо знати способи захисту від корозії. (Коментує розділ опорного конспекту «Захист від корозії»)

· Колекціонер загадкових явищ. Біля Делі (Індія) стоїть залізна колона, побудована в 415 році, тобто їй більше 1500 років. Висота її 7,2 м, діаметр 42 см в основі і 30 см в вершині. Вага колони 6,5 тон. Вироблена вона з чистого Fe. Корозії не піддається. Не піддається корозії і метеоритне залізо. 

Причиною цього є «сонячний вітер»  (потік п і р - ),  що   постійно   випромінює   сонце.   В    1820    році

Англія закупила на Уралі листове залізо для покриття будівлі   англійського   парламенту.   За   цей довгий час (більше 180 років) дах не ремонтували і не фарбували. В чому секрет такої стійкості?

· Експериментатор. Ми знаємо, що корозію спричиняють вологе середовище, кисень, домішки газів в атмосфері (NO2 і SO2), які створюють кисле середовище на поверхні металів, діяльність окремих видів бактерій (наприклад сіркобактерій). Але і температура є досить важливим фактором. До хвороб металів відносять так звану «олов*яну гуму», виникнення якої пояснюється впливом низької температури на зміну кристалічних граток олова. До того ж це захворювання «інфекційне» і передається від «хворого» олова до «здорового». В 1868 році на складах військового обмундирування всі ґудзики на солдатських шинелях розсипались на сірий порошок.

V. Систематизація і осмислення теоретичних знань.

Робота в групах. (Див. додаток)

1) Самостійна робота (див. інструкційну карту). Облік знань ведеться консультантом у кожній групі.
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* Співбесіда з консультантом по опорному конспекту для учнів, що виконали тільки 1 і 2 завдання.

2) Експериментальна частина (див. інструкційну карту). Робота в групах. 
· Досліди демонструють консультанти. 

· Обговорення результатів спостереження.

· Висновки. Результати роботи в групах викладає доповідач від кожної групи.

VІ. Підсумок уроку.

· Що таке корозія?

· Чи зможете ви використати одержані знання для повсякденного вжитку? Де?

· Чи будете прикрашати велосипед мідним дротом?

· Чи сподобалась вам форма проведення уроку?

· Що було найважчим на уроці?

VІІ. Оцінювання роботи на уроці (консультанти).

VІІІ. Домашнє завдання.

Коментувати опорний конспект, читати §26. Впр. 167 (на вибір 168). 

Додаток.
Тема: Корозія металів.

Теоретичні завдання:

1) Який процес відбувається при корозії: окиснення чи відновлення? Підтвердити.

2) Які компоненти довкілля є найбільш небезпечними для металів?

3) Урівняти реакційні корозії металів методом складання електронного балансу.

1. РВ+О2+Н2O→Рв(ОН)2
2. Ag+H2S+O2→Ag2S+H2O
3. Fe+O2+H2O→Fe(OH)3
4) Які кислоти можуть утворюватись в довкіллі? Чому? Запишіть рівняння реакції корозії заліза в цих умовах.

5) Є 2 відра: оцинковане (Zn/Fe) і олуджене (Sn/Fe). Порушили цілісність покриття обох. Яке відро «протече» першим?

Практичні завдання:

Дослід №1. Залежність корозії від активності металу.

        №1   Mg+HCl→

        №2   Zn+HCl→

  №3   Cu+HCl→

1. Закінчити рівняння реакцій.

2. Швидкість якої реакції найбільша або найменша?

3. Висновок: Чи залежить V корозії від активності Ме?

Дослід №2. Вплив на швидкість корозії контакту з Ме іншої активності (дослід закладається за 4 дні раніше)
№1   H2O+Fe
№2   H2O+Fe/Cu
№3   H2O+Fe/Zn
1. Які маємо спостереження?

2. Який висновок?

Дослід №3. Вплив інгібіторів на швидкість корозії.
№1   HCl+Fe
№2   HCl+Fe+картопляний сік

1. Що таке інгібітори?

2. Яка роль картопляного соку? (спостереження і висновки)

